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        u  f  Ï f , r‹  muR¤ nj®ÎfŸ Ïa¡ff«, br‹id –      0 600 006    
  nk  nkšãiy    Kjyh«          M©L bghJ¤ nj®Î --      n  20nk 2022    

  Ï Ã  Ïa‰Ãaš --      i ò  éil¡F¿¥òfŸ     
  ¥  F¿¥ò :    

1. fU¥ò mšyJ Úy ãwikædhš vGj¥g£l éilfŸ k£L« kÂ¥ÕL ெச�த�

 nt©L«. 
2. gFÂ - I -š bfhL¡f¥g£LŸs eh‹F éilfëš äfÎ« V‰òila éilæid

nj®ªbjL¤J F¿p£Ll‹ éilæidÍ« nr®¤J vGj¥g£oU¡f nt©L«.
3. gFÂII , III k‰W« IV -š cŸs fhuzk¿jš, és¡Fjš, étç¤jš, ngh‹w

édh¡fS¡F nj®t®fŸ brhªj eilæš fU¤Âaš ÃiHæ‹¿ vGÂæU¥Ã‹
kÂ¥bg©fŸ tH§fyh«.

4. fz¡ÑLfëš N¤Âu« vGjhkš rçahf ÃuÂæ£L ÏUªjhš k‰w goãiyfë‹
kÂ¥bg© tH§Fjš nt©L«.

5. tiugl éilæš ( graph) X -m¢R k‰W« Y-m¢R Ïitfë‹ Ïa‰Ãaš msÎfŸ
F¿¡f¥gl nt©L«.

bkh¤j kÂ¥bg©fŸ: 70 
FgFÂ-1    

             i  L¤  F p Ll  l  r ¤  vrçahd éilia¤ nj®ªbjL¤J F¿p£Ll‹ éilæidÍ« nr®¤J vGJf  . 

15 X 1 = 15 

Q.NO OPTION TYPE – A Q NO OPTION TYPE – B 

1 mm    -z Âiræš 1 Ï    100 Hz k‰W« 6 m 

2 mmmm    27/17 2 MM    Âiræš ãiyk« 

3 MM    Âiræš ãiyk« 3 mm    -9 ms-1 k‰W« 5 ms-1

4 mm    9.86 4 M    R30
o  = R60

o

5 ÏÏ    jifÎ 5 MM    Mo Lo To 

6 M    RH‰Á Ïa¡f« 6 m    26.8 % 

7 M    R30
o  = R60

o 7 Ï    jifÎ 

8 <    2 kl§fhF« 8 m    -z Âiræš 

9 VnjD« x‹W 9 m    27/17 

10 <<    g/2 10 VnjD« x‹W 

11 

M    

Mo Lo To 11 

<    

12 mm    26.8 % 12 M    RH‰Á Ïa¡f« 

13 mm    -9 ms-1 k‰W« 5 ms-1 13 <    g/2 

14 ÏÏ    100 Hz k‰W« 6 m 4 mm    9.86 

15 

<    

15 

<    

2 kl§fhF« 
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gFÂ – II 

          h f ¡F  VnjD« MW édh¡fS¡F éilaë     6×2 = 12 

            4  l ¥  édh v© 24 ¡F éilaë¥gJ f£lh k «hakhF«     
16 Ú®k X£l¤Â‹ j‹ikia f©l¿a cjÎ« gçkhzk‰w xU v© 

budhšL v© vd¥gL«  
(mšyJ) 

(rk‹ghL k£L« vGÂæUªjhš xU kÂ¥bg©) 1 

2 

17 K¥gçkhz btëæYŸs bt¥g Ïa¡féaš mik¥ò x‹¿‹ ãiy 
k‰W« mik¥Ãid étç¡f¤ njit¥gL« Fiwªjg£r rh®g‰w Ma 
m¢R¡ TWfë‹ v©â¡ifna RjªÂu Ïa¡f¡ TWfŸ vd 
miH¡f¥gL»wJ. 

2 

18  or  (Ïizahd rk‹ghL) 

D = 5840  m mšyJ 58.4 km 

1 

½ 

½ 

2 

19 xU fU«bghUŸ fÂ®Å¢Ádhš cäH¥gL« bgUk¢br¿Î bfh©l 
miyÚs« m¡fU«bghUë‹ bfšé‹ bt¥gãiy¡F vÂ®é»j¤Âš 
ÏU¡F«. 

(mšyJ)    

(rk‹ghL k£L« vGÂæUªjhš xU kÂ¥bg©) 
1 

2 

20 xU ãiwæèUªJ r bjhiyéš cŸs òŸëæš <®¥ò j‹åiy 
M‰wyhdJ, XuyF ãiwia Koéyh¤ bjhiyéèUªJ m¥òŸë¡F 
bfh©L tu¢ brŒj ntiy MF«. ÏJ v(r) vd F¿¡f¥gL«. 

m J)m J)(mšyJ)(mšyJ)        rkkhd tiuaiu 

(rk‹ghL k£L« vGÂæUªjhš xU kÂ¥bg©) 1 

2 

21 jå¢Óçir Ïa¡f« miyÎW Ïa¡f¤Â‹ Áw¥ò tifahF«.  ÏÂš 
Jfë‹ KL¡f« mšyJ éirahdJ ãiyahd òŸëæèUªJ mJ 
milªj Ïl¥bga®¢Á¡F ne®¤jféY«, v¥bghGJ« ãiyahd òŸëia 
neh¡»Í« ÏU¡F« vdyh«.   

(mšyJ)(mšyJ)    
jå¢Óçir Ïa¡fkhdJ xU F¿¥Ã£l t£l¤Â‹ vªj xU é£l¤Â‹ 
ÛJ« JfŸ ãiyæš ÅœÎ vdÎ« tiuaW¡f¥gL»wJ.   

 (or) 

(rk‹ghL k£L« vGÂæUªjhš xU kÂ¥bg©) 

2 

22 xU bghUë‹ ÛJ brašgL« éirahdJ, mªj¥ bghUë‹ cªj 
khWgh£L Åj¤Â‰F rkkhF«. 

(mšyJ) 

 (rk‹ghL k£L« vGÂæUªjhš xU kÂ¥bg©) 1 

2 
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23 btë¥òw ÂU¥òéir brašglhj tiu RHY« Â©k¥ bghUë‹ 
bkh¤j¡ nfhz cªj« khwhJ. ÏJnt nfhz cªjkhwhéÂ. 

(mšyJ)    

 (or)  L=kh¿è (rk‹ghL k£L« vGÂæUªjhš xU kÂ¥bg©) 
1 

2 

24 

)

Mu«g Âirntf« = -5 m s-1  ( ½ +½) 

½ 

½ 

1 

2 

ggFÂ – III 

          h f ¡F  VnjD« MW édh¡fS¡F éilaë        6 × 3 = 18 

         3  i  £lédhv© 33 ¡F éilë¥gJ f£lhakhF«. 
25 

(VnjD« 
_‹W) 

3 

26 (i)     Ú fh   Ús¤Â‰fhd éÂ :    
                        bfhL¡f¥g£l f«Ãæ‹ ÏGéir T (ãiyahdJ) k‰W« XuyF 

Ús¤Â‰fhd ãiw (µ) (ãiyahdJ) våš, mÂ®bt© mÂ®ÎW« 
f«Ãæ‹ Ús¤Â‰F vÂ®¤jféš mikÍ«. 

(mšyJ) 

    (rk‹ghL k£L« vGÂæUªjhš miu kÂ¥bg©)        ( ½) 

(ii) G r¡ d G r¡ d ÏG éir¡fhd éÂÏG éir¡fhd éÂ::    

      bfhL¡f¥g£l mÂ®ÎW« f«Ãæ‹ Ús« l (ãiyahdJ) k‰W« 

XuyF Ús¤Â‰fhd ãiw(µ) (ãiyahdJ) våš mÂ®bt© ÏGéir 
Ï‹ ÏUko _y¤Â‰F ne®jféš mikÍ«. 

(mšyJ) 

  (rk‹ghL k£L« vGÂæUªjhš miu kÂ¥bg©)    (½) 
(iii)   w  éãiw¡fhd éÂ : 

      bfhL¡f¥g£l mÂ®ÎW« f«Ãæ‹ Ús« l (ãiyahdJ) k‰W« 
ÏGéir T (ãiyahdJ)  våš, mÂ®bt©, XuyF Ús¤Â‰fhd ãiw 

(µ) Ï‹ ÏUko _y¤Â‰F vÂ®¤jféš mikÍ«.  
(mšyJ) 

(rk‹ghL k£L« vGÂæUªjhš miu kÂ¥bg©)   (½) 

1 

1 

1 

3 
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27 xU bghUis ef®¤Jtj‰F¤ jŸStij él ÏG¥gnj vëa tê 
(VnjD« xU gl«) jå¤j éir gl«    

N push = mg + Fcosθ (Ïizahd rk‹ghL) 

 (VnjD« xU gl«) 

N pull = mg – Fcosθ (Ïizahd rk‹ghL) 

1 

½ 

½ 

½ 

½ 

3 

28 

(m) 

éil: 

1 

1 

1 

3 

29 • òéæ‹ gu¥ÃèUªJ 500-800 ».Û cau¤Âš òéæid
tl¡F – bj‰F Âiræš R‰¿ tU« Jiz¡nfhŸfŸ JUt
Jiz¡nfhŸfŸ vd¥gL«.

• JUt Jiz¡nfhŸfë‹ R‰W¡fhy« 100 ãäl§fŸ MF«.
vdnt, xU ehëš gyKiw òéia R‰¿tU»‹wd.

• xU R‰¿‹nghJ òéæ‹ tl JUt« Kjš bj‹ JUt« tiu
xU Á¿a ãy¥gu¥ò gFÂ nkš flªJ bršY«.

• mL¤j R‰¿‹ nghJ, òéahdJ Á¿a nfhz msÎ RH‹W
éLtjhš, ntW ãy¥gu¥ò gFÂ nkš flªJ bršY«.

• Ï›thwhf mL¤jL¤j R‰Wfë‹ _y« JUt
Jiz¡nfhshdJ òéæ‹ KG ãy¥gu¥ò nkš flªJ bršy
KoÍ«.

(Vnj
D« 3) 

3×1 

3 
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30 1. fduf ÏaªÂu§fë‹ ghf§fëš caéahf¥ ga‹gL«  v©bzŒ
mÂf gh»aš v©iz¡ bfh©oU¡f nt©L«.  bghU¤jkhd 
caéia¤ nj®Î brŒa mj‹ ghFãiyÍ«, mJ bt¥gãiyia¥ 
bghW¤J v›thW khWgL»wJ v‹gijÍ« m¿ªÂU¡f nt©L«. 
2. Áy fUéfë‹ Ïa¡f¤Â‰F <u¥gj¤ij¡ bfhL¡f mÂf
ghFãiy bfh©l Âut« ga‹gL¤j¥gL»wJ k‰W« mJ Úçaš 
jL¥Ãfëš (Hydraulic brakes) jL¥Ã v©bzahf ga‹gL»wJ. 
3. jkåfŸ k‰W« Ïu¤j¡ FHhŒfŸ têna Ïu¤j X£l« Ú®k¤Â‹
ghFãiyia¢ rh®ªjJ. 
4. xU vy¡£uhå‹ ä‹}£l¤ij¡ fhz äšèf‹ v©bzŒ¤
Jë MŒit nk‰bfh©lh® . mt® ghFãiy g‰¿a m¿it 
ä‹}£l¤ij¡ fz¡»l ga‹gL¤Âdh®. 

(VnjD« 
3 ) 

 

3×1 

3 

31 xU òŸë mšyJ m¢ir¥ bghW¤J bghUë‹ ÛJ brašgL¤j¥gL« 
òw éiræ‹ ÂU¥ò¤Âw‹ ÂU¥ò éir vd tiuaW¡f¥gL»wJ. 
ÂU¥ò éiræ‹ rk‹ghL, 

(mšyJ) 

 (rk‹ghL k£L« vGÂæUªjhš xU kÂ¥bg©) 
vL¤J¡fh£L: 
1) Ñšfis¥ bghW¤J fjÎfis ÂwªJ _Ljš
2) ÂUF FwL _y« ÂUF Kidia¢ RHy¢ brŒjš

2 

1 

3 

32 ÏJ Óuhd fhy Ïilbtëæš jhdhfnt Û©L« Û©L« ãfG« 
Ïa¡f«. 
(v.fh) Crš F©o‹ miyÎfŸ, Nçaid¢ R‰¿ tU« òéæ‹ 
Ïa¡f«, tsU« k‰W« njÍ« rªÂu‹  

ÏJ Óuhd fhy Ïilbtëæš jhdhfnt Û©L« Û©L« ãfHhj 
Ïa¡f«.  
(v.fh) ãy eL¡f ãfœÎ, vçkiy bto¥ò 

½ 

½+½ 

½ 

½+½ 

3 

33 W = -30kJ = -30,000 J      (½ Mark) 

Heat flowing out of the system 

Q = - 5 Kcal     

 = - 5 x 4184  (½ Mark) 

   = - 20920 J 

∆ u = Q – w     (1 Mark) 

 = - 20920 – (-30,000) 

 = 9080 J         (½+½ Mark) 

       Ki(ntW Kiw)    

½ 

½ 

1 

1 

3 

1 Kcal = 4186 

W = -30 KJ    = -30,000 J  (½ Mark) 

Q = - 5 Kcal     

 = - 5 x 4186  (½ Mark) 

   = - 20930 J 

∆ u = Q – w     (1 Mark) 

 = - 20930 – (-30,000) 

 =9070 J      (½+½ Mark) 

½ 

½ 

1 

1 

3 
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PART – IV 
     éd ¡f ¡ « mid¤J édh¡fS¡F« éilaë¡f.       5×5 = 25 

Q.No 
34 
a) 
i) 

ii) 

  h ¥ gçkhz¥ g     h  a‹ Ÿ F¥ghŒé‹ ga‹ghLfŸ     (VnjD« 2) 

i) Ïa‰Ãaš msÎ x‹iw xU my»L« KiwæèUªJ k‰bwhU
my»L« Kiw¡F kh‰w¥ga‹gL»wJ.

ii)bfhL¡f¥g£l rk‹ghL gçkhz Kiw¥go rçahdjh vd
nrhÂ¡f¥ ga‹gL»wJ.

iii)bt›ntW Ïa‰Ãaš msÎfS¡»ilna cŸs bjhl®Ãid¥ bgw
ga‹gL»wJ.

[M]  [LT-1]2 = [M] [LT-2] [L] 

[ML2T-2] = [ML2T-2] 
(mmšyJ) 

ÏUòw§fëY« gçkhz§fŸ rk« 

3 

1 

1 

5 

34 
b) 

          © na‰  š Ú  x  g  E©òiHna‰w Kiwæš Ú®k« x‹¿‹ gu¥ò ÏGéir    
«és¡f«    

gl«gl«    

1 

1 

1 

1 

1 

5 

35 
a) 

    š rk  M‰wš rkg§Ñ£L éÂ  

2 

1 

5 
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(mšyJ) 
(eh‹F rk‹ghLfŸ k£L« vGÂ ÏUªjhš 2 kÂ¥bg© tH§fÎ«) 

½ 

36 
a) 

bkšèa f«Ãædhš Ïiz¡f¥g£l bghU£fë‹ br§F¤JÏa¡f« 
és¡f« 

gl« 

 (mšyJ) 

1 

½+½ 

1 

1 

1 

5 

36 
b) 

u  b h  ® ‹ u  b h  ® ‹ cau¤ij¥ bghU¤J <®¥Ã‹ KL¡f«cau¤ij¥ bghU¤J <®¥Ã‹ KL¡f«    

òé¥gu¥ÃèUªJ h cau¤Âš cŸs ãiw mI fUJnth«   òéæ‹ 
<®¥ò éirahš m¥bghUŸ czU« KL¡f«. 
gl« 

1 

½ 

1 

5 
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 (or) 

ÏÂèUªJ g’ < g vd eh« fh©»nwh«.  Ïj‹ bghUŸ F¤Jau« 
mÂfç¡F« nghJ <®¥ò KL¡f« Fiw»wJ v‹gjhF«. 

1 

1 

½ 

37 
a) 

RUŸ éšè‹ »il¤js miyÎfis étç. 
Fiwthd és¡f« k‰W« gl« 

 (or) 

(or) 

(or) 

1 

1 

1 

1 

½+½ 

5 

37 
b) 

i  a   wi  a   wntiy Ïa¡f M‰wš nj‰w«ntiy Ïa¡f M‰wš nj‰w«    
bghUë‹ ÛJ éirædhš brŒa¥g£l ntiy bghUë‹ Ïa¡f 
M‰wiy kh‰W»wJ v‹gij ÏJ F¿¡»wJ. ÏJnt ntiy Ïa¡f 
M‰wš nj‰w« vd¥gL«. 1 

½+½ 

5 
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 ÏJtiu    

          i  a   w  © i  cz ¤J»ntiy Ïa¡f M‰wš nj‰wkhdJ Ñœfh©gt‰iw cz®¤J»wJ. 
(VnjD« 2) 
1. bghUë‹ ÛJ éirædhš brŒa¥g£l ntiy ne®¡F¿ahf

ÏUªjhš mj‹ Ïa¡f M‰wš mÂfç¡»wJ.
2. bghUë‹ ÛJ éirædhš brŒa¥g£l ntiy vÂ®F¿ahf

ÏUªjhš mj‹ Ïa¡f M‰wš Fiw»wJ.
3. bghUë‹ ÛJ éirædhš ntiy VJ« brŒa¥gléšiy våš

mj‹ Ïa¡f M‰wš khwhJ

1 

½ 

½ 

1 

38 
a) 

rhŒjs¤Âš cUSjš 

és¡f« 

gl« 

 ÏJtiu 

1 

1 

1 

1 

1 

5 
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38 
b) 
 

    o  M  F Œ_oa M®f‹ FHhŒ    
_oa M®f‹ FHhæ‹ xU Kid _l¥gL«  k‰bwhU Kid ÂwªJ« 
ÏU¡F«. (v.fh) »shçbd£ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

_‹W gl§fŸ k£L« =  ------------------  ½+½+½ = 1½ 
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